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Der Bundesvorsitzende der AG Selbst Aktiv

17.12.2015

Rundbrief zur Jahreswende

Aktiv, selbst aktiv, gemeinsam aktiv! Dieser Dreiklang hat unser gemeinsames Handeln innerhalb der Partei, aber auch in den Verbänden und Selbsthilfegruppen geprägt.

+++

Ich möchte mich bei Euch allen für die geleistete Arbeit und das persönliche Engagement für unsere gemeinsamen Ziele bedanken. Konkret erfahrbar wurde dies durch unseren gemeinsamen Stand während des Bundesparteitages in Berlin. Mit Katrin Gensecke und Stephan Neumann hatten wir zwei Standverantwortliche, die „Selbst Aktiv“ fachlich versiert und mit positiver Ausstrahlung einbrachten. Sie wurden unterstützt von Heike Treffan und Achim Tangelder vom Bundesvorstand, sowie Holger Hase aus Mecklenburg-Vorpommern, Andreas  Domann aus Berlin, Mirco Dörfler, Hans-Werner Eisfeld, Claus-Arne Mohr und Christian Harig aus Niedersachsen. Neben den BuVo-Mitgliedern hat Holger Hase alle Tage durchgehalten. Allen, die hier engagiert für unsre Themen eingetreten sind –im Namen aller Selbst-Aktivistinnen und -Aktivisten – Danke.

Der Bundesparteitag ist verlaufen wie er eben verlaufen ist! Für „Selbst Aktiv“ habe ich mich im Rahmen der Erörterung der Flüchtlingssituation zu Wort gemeldet. Hier habe ich darauf hingewiesen, dass bei aller Dringlichkeit und der bestehenden historischen Situation die soziale Symmetrie auch zu anderen auf staatliche Hilfe angewiesenen Bevölkerungsgruppen, wie uns Menschen mit Behinderungen, nicht beeinträchtigt werden darf. Der Antrag zur Inklusion, zu dem ich mich ebenfalls zu Wort gemeldet hatte, wurde nicht behandelt. Er ist an den nächsten Parteikonvent weitergeleitet worden. Also wachsam sein und sich einbringen! Unser Team vom Stand hat verschiedene Materialien zusammengestellt, die Euch gesondert zugehen. Am ersten Tag des Parteitages haben wir, die Anwesenden von „Selbst Aktiv“, uns in einer kleinen Runde zusammengesetzt, um in lockerer Runde den Ablauf des Standes, den Stand von Barrierefreiheit, wie auch anderer Dinge zu  erörtern.

Am 9. Dezember, dem Vorabend des Parteitages, fand am Vormittag die Veranstaltung von 60 plus statt, bei der wir Mitveranstalter waren. Hier wurden mit Mieterbund, Kommunalvertretern und Vertretern genossenschaftlicher Wohnungswirtschaft zukunftsorientierte Wohnformen erörtert. Von mir wurde das Thema gemeinschaftsorientiertes Wohnen unter dem Motto „lieber gemeinsam statt einsam“ eingebracht. Dies unter dem Aspekt guter Nachbarschaft und der gegenseitigen Stärkung. Die Sitzung des Parteivorstandes um 16:00 Uhr ergab keine neuen Aspekte. Es ging lediglich um die Vorbereitung des Parteitages. Die Stimmung war konstruktiv und offen.

Ich bitte Euch alle, nicht nur an unserem Newsletter den „Selbst Aktiv-Kurier“ zu denken, sondern jetzt auch konkret bei Georg, Tina und Karin Berichte abzugeben. Wir leben von den Informationen und dem Austausch mit Euch, wie wir Euch auch über unsere Vorhaben regelmäßig informieren. Hier sind wir für das nächste Jahr schon gut in der Spur und werden dies gemeinsam mit dem Bundesvorstand und Euch erörtern, und hoffentlich gemeinsam verwirklichen.

Ich wünsche Euch allen in der vorweihnachtlichen Zeit und den Tagen zur Jahreswende Ruhe, Gelassenheit, Entspannung, um dann im neuen Jahr wieder mit Spannkraft und positiver Energie für unsere gemeinsamen Ziele einzutreten.

Mit besten Grüßen an alle Selbst-Aktivistinnen und -Aktivisten zwischen Flensburg und Berchtesgaden, Frankfurt/Oder und Aachen, und alles, was sich dazwischen für unsere Sache einsetzt.

Geruhsame und entspannte Tage zur Jahreswende, und uns erfreuliche Zusammenarbeit in 2016.

Euer 

Karl Finke
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