Hinweise zu den folgenden Unterlagen
Bundestagswahlkampf Selbst Aktiv 2025

Wir möchten mit unseren Vorlagen den Selbst Aktiv AGen in den SPD-Bezirks- bzw. Landesorganisationen Vorlagen für einen erfolgreichen Wahlkampf zur Bundestagswahl 2025 bieten, sodass Inklusion und Barrierefreiheit nicht aus dem Blick verloren geht. Natürlich dürfen auch die weiteren Gliederungen diese Vorlagen verwenden und ggf. mit einem eigenen Einleger die lokalen Bedarfe zum Ausdruck bringen.

AG Selbst Aktiv Flyer_Druck
Diese Datei enthält die Druckvorlage der Flyer zur Bundestagswahl 2025 die direkt an eine professionelle Druckerei versendet werden kann.

AG Selbst Aktiv Flyer_Web
Der Flyer zur Bundestagswahl 2025 als PDF zum Downloaden und versenden.

Flyer_Web Außenseite
Flyer_Web Innenseite
Als JPG-Datei (Bilddatei) zur Verwendung auf Webseiten, sozialen Medien und mehr.

Einleger „Einfache Sprache“
Dieser Einleger im Format 99 x 210 mm dient zur Beilage in den gedruckten Flyern und enthält die wichtigsten Punkte des Flyers in Einfacher Sprache. 

HINWEISE:
Wir empfehlen den Druck der Flyer über eine professionelle Druckerei zu veranlassen. Dazu gibt es zahlreiche Flyerdruckereien im Internet die in guter Qualität in kurzer Zeit liefern können. Endprodukt: Flyer 297 mm Breite x 210 mm Höhe, Wickelfalz, 3 mm Schnittzugabe.
Alle Dateien dürfen ohne Veränderungen im Satz und Layout frei aber nur innerhalb der SPD verwendet werden. Das Copyright für das Layout liegt bei der SPD, für die Texte ist der Bundesvorstand der AG Selbst Aktiv verantwortlich.
Kosten müssen von der jeweiligen Gliederung selbst getragen werden!
Bei Fragen wendet euch bitte per E-Mail an kurier@selbstaktiv.de.

Euer Bundesvorstand der AG Selbst Aktiv
